

· 思路与方法 ·

试评恽铁樵中西汇通思想中的方法论

西安医科大学 张文 韩中平

西医的传入及其影响日增，必然要向中医渗透。所以，中西汇通派的出现，是中国医学发展史中的必然现象。中西医汇通（以下简称汇通）与中西医结合工作有很大区别，但它提供的经验教训，却可资借鉴。恽铁樵立足于保持和发扬中医的优良传统，提出了不少深刻的有关方法论的问题，对我们是具有一定启迪的。

一、恽铁樵认为，汇通“不能使中医同化于西医，只能取西国学理，补助中医”。从西医中吸取营养是手段，目的在于发展中医学术。这就从方法论的高度抓住了要害。

恽铁樵认为必须对中西医进行比较研究，察其异同，做到知己知彼，才能对“何者当因，何者当革”，对如何“吸收他国新文明”，做到心中有数。尽管恽铁樵对西医的知识有欠缺和片面之处，他把熟悉中西医学双方情况作为汇通的先决条件和出发点，却十分正确，对今天中西医结合工作，仍有重要意义。中西医结合是富有自觉性的理论研究，越是对中西医双方吃得透，才能消除盲目性，在行动中取得自由。

他强调，要解决汇通中的难点，必须对中西医学进行比较研究。在这方面他较唐宗海等人前进了一大步，摒弃了那种机械的把中西医概念对号入座的方法，指出不能用西医学说注释中医经典，认识到“中西医之不同，乃由于中西文化之不同。”即不只是治法和药物的不同，而是根本方法不同之两种学说。他在强调这个根本区别的基础上，提出深入研究中西医各自的特点和长短，寻找二者的结合点或结合二者的突破口，这是一个艰巨的任务。尽管他本人不可能完成这样的任务，但他提出这个问题，强调对中西医进行比较研究的意义，是有方法论价值的。

我们认为，对中西医的比较研究虽比过去重视，但仍是需要加强的薄弱环节。如果能对中西医学的理论体系、认识范畴、逻辑方法、临床思维特点、诊治手段的演变史等方面作系统的比较研究，揭示其内在规律，对中西医结合将会有很大帮助。

二、恽铁樵在中西医比较研究中，做了不少带有开创性的工作，提出一系列富有启示性的见解。

首先，中西医的理论基础不同。他从唯物主义的角度，对中医理论中关于天的概念作了阐发，指出宗教家的天和科学家的天之别。前者认为天是有意志

的；后者认为天是无意志的，“可以测量，可以研究，天行祸患，可以人力胜之”，《内经》中指的就是这种纯粹的科学家之天。他指出中医理论是建立在养生基础上的，《内经》的主旨“不在治病，而在养生”。强调人体与自然界的统一与平衡，重视调整人体生理机能以战胜疾病。西医则着重于机体组织结构的病理变化，重视寻找具体病因及其与机体相互作用的具体环节。对此，他概括为，“中西医学基础不同，外国以病灶定名，以细菌定名；中国则以脏腑定名，以气候定名，此因中西文化不同之故”。“即如欲火与微生物两说，太觉背道而驰了”。确实恽铁樵对微生物在发病中的作用的评价有欠妥之处，但从两种理论体系的角度考察中西医的不同，是有见地的。

其次，中西医在临床思维特点上，使用的认识范畴体系有根本不同。西医使用的范畴是定性和定量相结合，疾病定位和机能变化相结合，是可以用实验手段检验的。中医范畴则强调整体性和灵活性，有较大程度的模糊性，接近于现代控制论中使用的符号系统，或类似现代模糊数学之类，它重在说明人体机能变化而不是具体结构变化。它长期有效的指导着实践，不掌握它就难以理解中医的理论实质。恽铁樵阐发说：“以五行说病，既不合生理病理，亦为近项科学所不许。然劳病各脏之交互关系，有时用五行为说，精到有不可思议者”。以五行释病“实为现今医化学所不能窥见之事”。中医的脏腑学说不只是解剖概念；中医的五脏，“非解剖的五脏，乃气化的五脏”，不明此理，就会碰钉子。我们认为，这一特点决定了中医的发展不是通过建立新范畴取代旧范畴，而是用旧范畴解释新经验的方法实现的。即使使用同一范畴，也不是通过使它包涵的内容发生质变而赋予新义，而是对它原有内容加上新的解释实现的。试以西方遗传学中基因概念的发展为例与中医作一比较。从孟德尔提出基因概念，摩尔根根据染色体为其物质载体的学说，确定了它的线性排列；沃森·克里克又进一步发现DNA双螺旋结构，确定了遗传密码，确定了由遗传密码到蛋白质的翻译原则。这一过程使人们对基因的理解越来越具体。中医则不同，它在发展原有范畴内容时缺少这种具体的可以定量的内容。例如，叶桂首倡卫气营血辨证，对温病学发展贡献很大，指出了温病的病

因、对脏腑的传变方式及治法都与伤寒不同。但他仍用《内经》的脏腑、卫气营血一类的概念。用旧范畴解释新的疾病现象，尽管在解释和应用上更加切合实际，但对旧范畴本身的内容并未作实质性的改变。可见，中医范畴远比西医范畴恒定，不掌握这点，就很难理解中医发展的特色。过分强调这点，也会使之成为中医发展缓慢的认识根源之一。因此，如何正确处理和改革中医的范畴体系，是解决既保持中医特色，又推动其前进的一大课题。

第三，中西医理论发展过程中的指导思想不同。指导西医理论发展的原则是结构与机能相统一，采用的具体方法是解剖和实验的方法。指导中医理论发展的基本原则是调整、维持或恢复机体的自然功能，运用的是由现象到本质的认识方法。恽铁樵对此作过比较深入的分析。他从中医角度把人体组织结构称为内景，把躯体称为物质，把机能称为势力。他说西医是“研究物质之内景，两两对勘，然后知内景若何变化，斯势力若何变化”，意即把结构与机能统一起来。换言之，西医把整体分解为各个部分，研究其相互联系，并在此基础上研究整体功能，其特点是层次清楚，可用客观实验验证。中医则是通过临床变化观察判断，“就势力变化之不同，以推测内景而为之说，见某种势力有变化，悬拟必其所附之物质内景有若何变化。”故中医重视发挥抽象思维能力，强调善悟，把思维得出的结论与临床实践直接相验证。

第四，从使用的逻辑方法看，中医在五行学说上使用了演绎推理，更多的是使用归纳法，更重视因果关系。恽铁樵指出，中医重视因果关系的考察，“循因知果，见角知牛，用推理方法，……从多数之中可以求得公例”。他认为执果溯因是探求因果关系的较好方法，“循因执果，有时靠不住，而执果溯因，则千百不失一”。探求因果关系，较多地使用差异法，而证实它则靠临床效验。他说：“将健体与病躯比较，见病躯种种异状而知其为病，从种种不同之病推究致病之原因，而知病之来路；从种种病状观察其将来，而知病之结果。从病因病状以求免祸之道，而产生治法。以治法之有效者，……著为定法，即为医术也”。由于现实中疾病复杂多变，又须异中求同，“从此诸多复杂异点之中求其公例，消息其治法，治甲乙丙丁而效，治十百千万人而皆效，然后著为定例，……夫是之谓医理。理与术相合，见病能知起源，循因能测结果”。由于这种归纳带有偶然性，所以一定要注意所以然，避免因“幸中”而误入歧途。他说：“幸中乃错误之前躯，有一次幸中，必有多数错误在后，幸中乃不祥

事也”。在推理方法中，中医还常用取类比象，类比推理之法。从恽铁樵这些分析，可以看出中医很少采用假设的方法，缺乏用实验证实或否定假说这一重要环节，演绎推理的形式也不完全，定量分析比较缺乏，这都是它不及西医之处。但它强调整体观念，注意观察疗效和整体机能调整，并在此基础上用因果关系推理，又有它特殊的优越性。

第五，从诊断方法说，中医的四诊，直接依赖于认识主体的感官，对医生个人的知识结构及经验，比西医有更大的依赖性。中医更着重于临床经验，常凭医生敏锐的感觉和独到的体会去捕捉病变的信息，恽铁樵说：“吾侪诊热病，手按病人额头，与手掌比较，两处之热孰甚，则可以测知其热之为虚为实，此为热度表所不能量者。西医笑中医，以为用手试冷热，粗而不确，岂知妙用乃在热度表之上”。也和西医显著不同，西医对机体变化主要用定量化和客观化的标志测定，尽量避免单纯依赖感官而造成的主观随意性。中医这种情况常给传授知识带来困难。如何提炼经验，使之成为有利于客观化和标准化的理论，是发展中医理论，保持中医特色的重要条件。否则，经验无法总结，绝技也会失传。恽铁樵对此十分重视，认为改良中医应做到诊断方面确有把握，用药方面确有标准。多次强调标准在诊断、治疗、中药等方面的重要意义。

第六，在治疗思想上，他强调须从“振刷内因”提高机体抵抗力入手。认为把恢复机体的自然功能放在首位，是中医治病的重要特色，是中医由习惯而酿成一种自然律，不背自然律是取得疗效的关键。为此，须坚持中医的整体观，诊病始终考虑整体的各种表现，勿孤立地抓某一症状。中医谓某脏腑患病常指机体某个方面的变化，而不是单指个别脏器。“体内各藏气，本是此呼彼应，一处受病，则他处起而救济，欲救济而不能，则为病态”。治病不过是“以药力助生理之救济”。他认为西医更偏重于具体病因的治疗，故常有执着和反自然之弊。

最后，他还指出中药和方剂的特色。中医发展大都不是发现新中药，而是不断地创立新方剂，或巧妙地加减变化旧方剂以提高疗效，中药更新也不象西药那样频繁，新旧方剂常并行不悖，东汉张仲景的许多名方现仍有效地沿用着。我们对此应深入研究，但要防止片面的以为愈古愈好，陷入尊经崇古的错误。

恽铁樵对中西医的比较研究尽管存在着种种不足，但仍是比较深入细致。他把重点放在弄清中西医的特点和长短，为在汇通中取长补短寻求客观依据。这也是发扬中医特色的核心问题，具有方法论的意义。

三、恽铁樵在指出中西医具有根本不同点，机械汇通行不通的基础上，强调中西医有着共同的认识对象，“西医之良者能愈重病，中医治《内经》而精者亦能愈重病”，是殊途同归。中医治病有效，就有与西医相通之理。这就肯定了汇通的可能性。我国中西医结合的成果也充分证实了这点。恽铁樵又认为汇通是一个高难度的任务，中医脏腑学说与西医解剖概念之间，中医的六淫七情等病因与西医的病因之间，并无严格的一一对应关系，用解剖概念给中医脏腑机能定位根本行不通，硬在其间划等号，会导致抛弃脏腑学说的精华，丧失它在辨证论治中的重要作用的严重后果。因此，把西医知识作为解释中医理论工具的做法是舍本逐末，张冠李戴，结果只会失败。

恽铁樵指出，汇通的最好办法是取长补短。只有抓本即抓住病理才能知道中医真正的长短。不从病理切实探讨，就不能从根本上加以解决，就会机械地对比，不“能知肋膜炎是风温，腹膜炎仍是风温；阳明府证为肠炎，少阴自利亦是肠炎”，不是用西医理论否定中医，就是拒绝从西医中吸取营养。我们认为，恽铁樵所谓病理，就是指规律性的东西，抓住它，就抓住了事物的本质，汇通就有了客观基础。从这个观点看，搞中西医结合主要应阐发规律性的东西。又要看到，中医是临床医学，治疗方法多种多样。如恽铁樵所说：“天下之真是原只有一个，但究此真是之方法，则殊途同归，方法却不是一个”。这个提法是合理的，因为一个科学概念命题能否成立，不在于它和以往的知识是否一致，而在于它是否反映客观实际，至于达到真理的途径，可以多种多样。整个医学是这样，中西医的发展，中西医结合的方法，都应多种多样，越是多样，才越能实现统一。只提倡一种办法，一种模式，一条路走到底，只能扼杀医学发展的内在活力。除科学已证明的谬误之举外，什么办法都可采用。在科学中如果没有自由，不许创新，则将走向衰落。

恽铁樵非常赞赏西方学术的创新精神，称赞“西国医学日新月异，真理之获得无岁无之”。他认为医学发展尚不完全，须不断改进，“凡能永久传世的东西，无有不变的”，守旧不变，是违背“演进的公例”的。他强调中国古代医学的光辉成就，是因为具有创新精神，赞颂张仲景是在“横断众流”，不为“当日时医所束缚”的精神状态下完成其巨著的。他认为在中医界一部分人中间长期存在着崇古习惯，在这种思想影响下，发明者经常受到打击和压抑，是中国医学不发达之原因。可谓一语破的，对于搞好中西医结合，发掘

中医宝库都有借鉴意义。我们研究中医，发扬中医特色，就是要在继承的基础上整理、提高，推动它发展和前进。没有创新精神，没有研究和解决新问题的强烈愿望，就不可能在实践上和理论上取得重大突破，就无法保持其特色，使中医得到振兴。

恽铁樵主张把实验方法移入中医，并拟集资购仪器以研究。他这种不拘泥于形式，不着重于印证，不把西医知识作为注疏中医理论的工具，鼓励创新精神，把注意力放在研究二者的本质和引进近代科研方法上是很有眼力的。我们认为，中医在保持其特色的基础上，广泛引进先进科学技术，这是实现中医现代化，使它保持活力，不断前进的必要条件；如果把中医与现代科学隔开，不与现代自然科学和现代医学接触，那就只能丧失现代科学技术为中医发展提供的良好机遇，丧失中医本应大步前进的可能。

恽铁樵还提出这样一个命题：“大约甲学说与乙学说相摩相荡，则产生丙种新学说，此为历史上之公例”。“盖凡百学说，由两个系统化合而成者，必发生新效力，医学自不能例外”。这是符合学术发展规律的。不同学派的争鸣，不同边沿学科的互相渗透，不仅给科学发展带来生命活力，触发新思想和新观点的诞生，而且会产生新的结合部，形成科学的新的生长点。中西医结合的发展已形成了一些很有希望的萌芽，如辨证与辨病结合，创造模拟中医某些证的动物模型，用现代科学方法揭示经络的实质等，都可能成为推进中医理论的突破口。恽铁樵说：“居今日而言医学改革，苟非与西洋医学相周旋，更无第二途径”，他认为“相周旋”既非“舍己从人”，也非“漫然杂揉”，而是“吸收西医之长与之合化，以产生新中医”。“吾侪研究所得，渐与古说相离，不中不西，亦中亦西，命之为新中医，当无愧色”。创造的这种新中医应当是本古人文与西学相映证，为术较古人为精，视西人尤密。既保持中医特色，又使之进入现代化的新阶段。他这个期望应该说是合理的。

恽铁樵对中西汇通提出的一些方法论方面的见解，对搞好中西医结合，发扬中医特色都有重要的意义；他对中西医进行比较研究所得出的一些见解，也值得重视和进一步钻研。尽管受时代的局限，他的提法中不免存在某些缺点，个别论点甚至很不科学，但其思想主流，却是可资借鉴的。在评述中也阐述了我们的一些想法，目的是和同志们共同探讨，把对这个问题的研究引向深入。

（本文所引文献均选自恽铁樵《药盦医学丛书》）